

## Forretningsudvalgsmøde

24-05-2023

### REFERAT

**Dato:** fredag den 19. maj, kl. 11.30-13.00

**Mødested:** Microsoft Teams

#### Deltagere:

Paw Østergaard Jensen (A), Albertslund

Claus Mørkbak Højrup (V), Hjørring

Johs Poulsen (B), Herning

Signe Bekker Dhiman (A) Aabenraa

Anni Bagge Jensen, Langeland

Annette Wolgenhagen Godt, Allerød

Kristine Nygaard, Aalborg

#### Afbud:

Anette Mortensen (V), Stevns (deltog ikke)

Carsten Petersen (C) Sorø

Lars Bornæs, Silkeborg

#### Sekretær for udvalget:

Michel Steen-Hansen

### Indhold

<a href="#">11.30</a> Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde .....	2
<a href="#">11.35</a> Kort opsamling fra Topmødet .....	2
<a href="#">11.50</a> Visionsproces for Public Affairs indsats Bilag: Tilbud fra GRACE .....	3
<a href="#">12.20</a> Fremtidige Bibliotekspolitiske Topmøder .....	4
<a href="#">12.30</a> Rekruttering og dialog med potentiale medlemskommuner .....	5
<a href="#">12.40</a> Budgetopfølgning .....	5
<a href="#">12.45</a> Internationalt .....	6
<a href="#">12.50</a> De næste møder .....	6
Møder og årshjul .....	7

## Dagsorden

### 1. Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde

#### Sagsfremstilling

Godkendelse af dagsorden og referat fra mødet den 17. februar

[Se referatet fra mødet.](#)

#### Indstilling

Tilrettes og godkendes.

#### Afgørelse

Der blev drøftet to andre elementer hvor følgende blev besluttet:

Mette Landtved-Holm (V) bliver Nordfyns nye borgmester, hvilket har fået den konsekvens at hun har valgt at trække sig som medlem af Danmarks Biblioteksforenings Repræsentantskab og som formand for vores Digitaliseringsudvalg. Suppleant for Mette Landtved-Holm i Repræsentantskab er Jørn Gustavsen (V), Nyborg.

Der var enighed om at næstformand Claus Mørkbak Højrup (V) afsøger mulighederne for en ny formand for Digitaliseringsudvalget.

Den Kulturpolitiske redegørelse blev drøftet og der er udarbejdet politiske oplæg, som udsendes af nogle af FU's politikere til forskellige interessenter.

### 2. Kort opsamling fra Topmødet

#### Sagsfremstilling

Vi tager en kort snak om vores indtryk fra Det Bibliotekspolitiske Topmøde. En egentlig evaluering kommer på mødet, når regnskab for mødet er færdiggjort og der er lavet en evalueringsrapport af deltagernes tilbagemeldinger.

I kan se en opsamling af alle indslagene på TOPMØDET 2023 [HER](#)

I forbindelse med drøftelsen af Topmødet vender vi også det udarbejdede debatoplæg og mulighederne for at bruge det fremadrettet.



Særligt vil vi have fokus på debatten med kulturministeren og de konklusioner vi kan udtrække af hans signaler som udgangspunkt for den proces vi overvejer i forbindelse med en kommende lovrevision.

I kan se vores oplæg til debat [HER](#)  
Som jo også var vores indspil til den Kulturpolitiske redegørelse som nu er kommet.

#### **Indstilling**

Drøftes.

#### **Afgørelse**

Sagens genoptages på næste møde, samt drøftes i forbindelse med fremtidige Topmøder.

### **3. Visionsproces for Public Affairs indsats**

Bilag: Tilbud fra GRACE (som er fortroligt og ikke lægges på hjemmesiden)

#### **Sagsfremstilling**

På sidste Forretningsudvalgsmøde havde vi oplæg fra Seismonaut om en fremtidig proces for en kommende lovrevision og Danmarks Biblioteksforeningsrolle heri.

FU besluttede at have mere fokus på en Public Affairs indsats som også kunne danne udgangspunkt for et af temaerne på FU seminar den 27. oktober 2023 fra kl. 12:00 til 28. oktober 2023 12:00.

På den baggrund har direktøren mødtes med GRACE Public Affairs og haft en efterfølgende dialog og modtaget et tilbud. De vil også kunne deltage i seminaret den 27. oktober med konsulent Thomas Rohden.

På mødet blev det drøftet hvorledes GRACE kunne understøtte Biblioteksforeningens arbejde med at opnå en reform af biblioteksloven, der skal sikre en ny og opdateret bibliotekslov, der fremtidssikrer bibliotekernes centrale rolle som facilitator af den demokratiske samtale og bidrager til folkeoplysningen samt

tager højde for overgangen til den digitale tidsalder. Lovarbejdet kan bl.a. hente inspiration fra både Finland og Norge, der har mere moderne og tidssvarende lovgivning, som fortsat tilgodeser bibliotekernes klassiske rolle.

Det er analysen hos GRACE, at der er et særligt mulighedsrum for at sikre en ny og opdateret bibliotekslovgivning under den nye regering og dens stærkere prioritering af kulturpolitikken. Regeringen har således annonceret at den vil reformere forældet lovgivning på kulturområdet og formulere en ambitiøs kulturpolitik. Dette er endnu kun kommet konkret til udtryk i arbejdet med en ny museumsreform, og der er derfor mulighed for at spille bibliotekerne på banen i forhold til kulturministerens videre reformarbejde, hvilket han jo heller ikke var afvisende over for på Det Bibliotekspolitiske Topmødet. Ligeledes vurderer GRACE, at Biblioteksforeningens politiske ønsker spiller godt ind i det øgede fokus på digitalisering, der bl.a. er blevet prioriteret gennem et nyoprettet ministerium.

På den baggrund fremlægger direktøren på mødet oplæg fra Grace og FU drøfter tilbuddet fra dem.

#### **Indstilling**

At der tages stilling til om der skal indgås en aftale med GRACE.

#### **Afgørelse**

Direktøren forsøger at indgå en aftale om dele af fase 1 og facilitering af workshop. Efterfølgende tages stilling til fase 2.

## **4. Fremtidige Bibliotekspolitiske Topmøder**

#### **Sagsfremstilling**

Topmødet i 2024 afholdes i Sønderborg den 11. og 12. april. Herefter er der ikke indgået aftaler med flere kommuner om afholdelse af fremtidige Topmøder.

Det tidligere FU besluttede for år tilbage at holde igen med fremtidige aftaler, da der på et tidspunkt var planlagt 5 år ud i fremtiden, hvilket gjorde det meget lidt fleksibelt, hvis kommuner bød ind med nye spændende tiltag, som de gerne ville præsentere ved at være vært for et Bibliotekspolitisk Topmøde og de 400-500 der deltager.

I forbindelse med årets Topmøde har der været dialog om fremtidige Topmøder med Viborg, Aarhus, Albertslund/Glostrup.

På mødet drøfter vi den fremtidige praksis for valg af værtskommuner og betingelser for det.

#### **Indstilling**

At der optages en dialog med de interesserede på de af FU vedtagne vilkår.

#### **Afgørelse**

Der har været dialog om fremtidige Topmøder med: Viborg, Aarhus, Albertslund/Glostrup og Herning (som blev meddelt af Johs på mødet).

Det blev besluttet at udfærdige en skabelon for de fremtidige ansøgere, hvor der ud over de fysiske faciliteter med plads til 500 deltagere, workshops etc. skal beskrives.

- Bud på form og afvikling:

- Debatformer
- Inddragelse
- Samarbejder
- Deltagelsesformer
- Oplægsholdere
- M.m.

## 5. Rekruttering og dialog med potentielle medlemskommuner

### Sagsfremstilling

FU har løbende haft en dialog om rekruttering og dialog med potentielle medlemskommuner.

Der er flere tiltag i gang og på mødet drøfter vi vores roller i processen. Det vil formandskabet samle op på inden sommerferien, og komme med et udspil til om vi skal lave en større systematisk indsats.

En status lige nu er at i det forløbende år har to kommuner meldt sig ind. Det er Brøndby og Fredensborg, mens Odder har meldt sig ud.

Ud over dette er følgende initiativer i gang:

- Rødovre – formand og direktør afholdt møde med ledelsen – tilbud afsendt.
- Faxe – formand og direktør afholdt møde med Udvalg og ledelse – tilbud afsendt.
- Faglig næstformand er på rundtur til alle ledere og i dialog om medlemskab med bl.a. Hvidovre, hvor der også er lavet et tilbud.
- Der er dialog på politisk niveau med Guldborgsund og med Ringsted (hvor der også er dialog på ledelsesniveau om udvikling af projekt og prøvemedlemskab).
- Brønderslev her er der en politisk proces undervejs via politisk næstformand (men der afventes en nyansættelse af leder).

### Indstilling

Til orientering og drøftelse.

### Afgørelse

Sagen drøftet, på møde den 26. juni med DB-formandskab udarbejdes en mere detaljeret plan.

## 6. Budgetopfølgning

Bilag: Budgetopfølgning

### Sagsfremstilling

På mødet gennemgås budgetopfølgning. Der er kun mindre forskydninger i

forhold til det vedtagne budget p.t.

**Indstilling**

Drøftes.

**Afgørelse**

Drøftet og taget til efterretning.

## 7. **Internationalt**

**Sagsfremstilling**

**IFLA:**

Der har været afholdt valg til de styrende organer i den internationale Biblioteksforening IFLA.

Fra Danmark blev følgende valgt:

Member-at-Large of the Governing Board: Kirsten Boelt

Library Buildings Section: Jakob Lærkes, Gladsaxe

Children & Young Adults Section: Anne Green, Svendborg

Europe Regional Division Committee: Steen Bording Andersen, genopstiller til 2. runde.

**IFLA 2023 Rotterdam**

IFLA 2023 afholdes officielt fra den 21.–25. august i Rotterdam.

Nordic caucus-møder afholdes allerede søndag aften den 20. august.

Mandag den 21. august er der åbning/exhibition åbning og tirsdag kulturaften - alt jf. programplanen her <https://2023.ifla.org/conference-programme/>

Ud over de valgte deltager fra Danmarks Biblioteksforening: Paw, Michel og Hellen.

**Indstilling**

Tages til efterretning.

**Afgørelse**

Sagen drøftet.

## 8. **De næste møder**

**Sagsfremstilling**

De næste to møder planlægges, hvor et er kort digitalt og et længere fysisk.

Inden de to møder der er fastlagt i efteråret

- 27.- 28. oktober **FU 12-12 seminar**
- 17. november **Repræsentantskabsmøde** i Vejle

**Indstilling**

Tema og mødetidspunkt fastlægges (evt. udsendelse af doodle).

### Afgørelse

- Der udsendes doodle på et fysisk møde før sommerferien (med mulighed for digital deltagelse).
- Der laves doodle på digitalt møde i max 2 timer – i slut august start september.
- Og disse møder lægges i kalender:  
27.- 28. oktober **FU 12-12 seminar**  
17. november **Repræsentantskabsmøde** i Vejle

## 9. Møder og årshjul

### Sagsfremstilling

Årshjul (en liste over DB-aktiviteter kan ses [her](#))

- 19. maj **FU møde** digitalt på Teams
- 23.-24. maj **KL afholder Kultur- og Fritidskonference** i København under temaet ”Kultur, fritid og idræt – en del af løsningen”
- 09.-10. juni **Vejle Folkemøde**
- 15.-17. juni **Folkemøde Bornholm**
- 26. juni Møde i DB-formandskabet
- 26. juni **DB Digitaliseringudvalg (digitalt)**
- 21.-25. august **IFLA Rotterdam**
- 24.-26. august **Kulturmødet på Mors**
- 31. august til 02. september **Klimafolkemødet Middelfart**
- 21. september Malten i Ebeltoft **DB Kulturkonference**
- 27.- 28. oktober **FU 12-12 seminar**
- 09.-10. november **Børne- og kulturchefforeningen Årsmøde** på Nyborg Strand.
- 17. november **Repræsentantskabsmøde** i Vejle
- **2024** 11. og 12. april 2024 Sønderborg **Bibliotekspolitisk Topmøde**

### Indstilling

Orientering.

**Paw Østergaard Jensen**  
Formand

**Michel Steen-Hansen**  
Direktør